

高考作文就该多些家国情怀

文/何勇

◎热点聚焦

很长时间以来,全国很多省份的高考语文作文题,在材料选择和命题的取向上,更倾向于考人生哲学,写心灵鸡汤,与社会、时政相结合的高考语文作文题并不多见。相反,按照很多人的惯性思

维,看来今年一些省份的高考语文作文题,可能会觉得这些高考语文作文题目似乎更适合当政治题来考。

但是,从高考语文作文考查角度说,这类与社会、时政相结合的高考语文作文题,实质上是在考查考生的家国情怀,是在

考查考生的人文精神,这其实回归到了高考语文作文核心考查点上来。这样的高考语文作文,我们应该点赞。

高考是为高校选拔人才,今天参加高考的考生,将是明天的知识分子,这就要求他们必须具有浓厚的家国情怀,强烈的社会

责任感。这决定了高考语文作文是衡量考生综合素质的体现,不仅考查考生的语言组织表达能力、思辨能力,文章的结构布局,还要考查考生的情感价值观,考查考生对世界、对社会的观察和看法,考查考生的理性思维、学识积累。换言之,高考语文作文,实

质上应该是一篇兼具文学性与人文性、思想性的文章,是一篇有深度、有广度的文章,而不是一篇单纯的文学作品。

“风声雨声读书声,声声入耳;家事国事天下事,事事关心”,这是任何时代读书人都必须坚守的座右铭。“文章合为时而著,歌

诗合为事而作。”高考作文就该多些家国情怀、时代担当,需要考生秉持责任感进行写作,抒发自己的真情实感。这于青年学生有益,也于国家、社会有益。

评论投稿邮箱:bfxbbt_xw@163.com,请注明“本土声音投稿”。

更名



◎画外音

绝大多数去兰州参观甘肃省博物馆的人,都不会错过这里的镇馆之宝——“马踏飞燕”。早在1983年10月,“马踏飞燕”被国家旅游局确定为中国旅游标志。不过,每隔一段时间,关于“马踏飞

燕”应该叫什么的争议都会冒出来一次。

记者查询后发现,除了“马踏飞燕”外,这件青铜器还有“马超龙雀”“铜奔马”“马袭乌鸦”“鹰掠马”“马踏飞隼”“凌云奔马”等多种叫法。近日还有媒体称,“马踏飞燕”可能会被统一改名为“铜奔马”。

对此,甘肃省文物局局长马玉萍表示,在学界,大家一直称“马踏飞燕”为“铜奔马”,这个名字最准确,也是学界唯一的叫法,而在民间,只要大家喜欢,任何名字都应该被接纳。

不管叫什么,也改变不了这一国宝级文物的分量。(据《法制晚报》)

◎微评

买童车不能只图好看

给孩子选购自行车,你只是“外貌协会”?江苏省质监局近日发布了儿童自行车的抽查分析报告,此次共抽查了44批次儿童自行车产品,其中合格33批次,合格率为75%。不合格项目主要集中在链罩、突出物禁区、保护

装置和螺钉等指标。

杨龙评论说:现在的孩子,十有八九都拥有自己的“坐骑”。但从江苏的这次抽查报告来看,还是有相当一部分儿童车不合格。

儿童自行车属于国家强制性认证产品,选购时应看清所购产品要有3C认证

标记。此外,也还需查看产品零部件制作是否精细,有无粗制滥造的痕迹。总之,切莫只图外表好看,最重要的还是注意其安全性。

孩子的事情无小事,他们也没有能力自己选择,作为监护人得负起责任,不能麻痹大意。

“武汉经贸大学”网站到底啥情况?

据报道,近日,有网友反映河北经贸大学与“武汉经贸大学”两家网站内容高度雷同,且后者疑似“野鸡大学”。记者7日登录“武汉经贸大学”官网发现,之前与河北经贸大学官网雷同信息已被修改,但首页新添加的校园风景图的“原产地”

竟为北京吉利学院。

张立美评论说:所谓的“武汉经贸大学”,不在教育部以及湖北省教育厅公布的高校“白名单”之中。这意味着,这可能是一所“野鸡大学”,或者根本就不存在。从网站“复制、粘贴”,以及它迅速“变脸”的风格来看,这里肯定也

存在一些问题。

如果是单纯的恶作剧倒也罢了,可如果它骗人钱财,欺骗考生,那性质可就不一样了。这网站背后藏着什么秘密,相关部门不妨仔细调查一番。马上也快迎来学生填报志愿的时候,切莫让这样的假网站或假学校趁机浑水摸鱼。

有了“四化”还是要多检查

文/郭义海

◎读者热评

6月6日,记者从呼和浩特市食品药品监督管理局了解到,为切实规范餐饮服务提供者的经营行为,有效提高食品安全保障水平,从即日起,呼和浩特市开始实施《呼和浩特市餐饮服务“四化”管理实施办法(试行)》(以下简称《办法》)。(6月8日《北方新报》)

具体说“四化”管理就是厨房“透明化”、食品贮存“超市化”、用具管理“色标化”和加工制作“规范化”管理。这个办法的出台

犹如给餐饮业多了道“紧箍咒”,有些东西就必须是强制性的。举个简单例子,就餐具来说饭店都按照要求认真消毒了吗?饭店里咱们常见的筷子消毒机需要按照程序认真操作才能起作用,现在可倒好有个别店家根本就是应付差事,甚至有的连电源都没接上。

餐饮店家要搞好卫生和食品安全,因此必须要用《办法》来监督约束。要想把餐饮业做的更上一个台阶,没有别的其他办法,只有按照餐饮行业所制定

的相应规章来予以惩戒。“四化”管理实施办法就很实用很有针对性。

此外作为监管方还要经常深入下去,不管大小店,要彻查勤查。倘若有违规的,发现一家处理一家,不施之以铁腕就不能纠偏,要让那些糊弄人的店家知道搞餐饮这事绝不能糊弄,说不定随时都会有人下来检查,要知道这不是闹着玩的,不好好遵守“四化”管理实施办法就会受罚,而唯有严管严罚才能让餐饮行业的商家遵章守法。

空调温度体现社会文明程度

文/汪昌莲

◎网友发言

6月5日是新修订的《环境保护法》规定的第4个环境日。生态环境部、中央文明办、教育部、共青团中央、全国妇联等五部门在2018年六五环境日国家主场活动现场联合发布《公民生态环境行为规范(试行)》。《规范》对公民日常生活中多方面行为提出明确规定。其中包括,合理设定空调温度,夏季不低于26摄氏度,冬季不高于20摄氏度。

早在2007年,国务院办公厅便下发了《关于严格执行公共建筑空调温度控制标准》,规定“夏季室内空调温度设置不得低于26摄氏度,冬季不得高于20摄氏度”。但从十多年的执行情况来看,显然差强

人意。一些机关事业单位,夏季将空调温度设定在26摄氏度以下、冬季将空调温度调至20摄氏度以上,似乎已成一种“常态”;特别是,一些经营性公共场所,将“夏季大幅调低空调温度”,作为招揽顾客的一张“王牌”;以至于出现了市民在电影院裹毛毯看电影、银行与室外温差过大致老人感冒等尴尬情形。

“控温标准”成了一纸空文,究其原因,主要是这一节能举措仅具倡导性,缺少强制性,遵守规定与否全凭自觉;同时,政府公共节能机构很少进行实质性监督管控,加之缺少处罚的法律依据,因而对于一些公共场所违反控温规定行为,只能“睁一只眼闭一只眼”,放任自流。然而,与之相对应的

是,全国大部分地区用电负荷连创新高,用电紧张的地区已开始实行错峰用电,部分老旧小区频受断电困扰,严重影响了市民日常生活。

可见,空调温度,体现社会文明程度。这次从生态环境保护高度,要求合理设定空调温度,很有必要。首先,应做好电力供应的调度工作,确保各地均衡用电。同时,借鉴北京、上海、山东等地做法,建立公共建筑用电限额制度,按照单位面积的耗电量设计最高限额,一旦超限,电价将提高;超限越多,电价越贵。特别是,严格执行《公民生态环境行为规范(试行)》,完善“控温标准”,引入处罚机制,加强政府监管,对高消费场所违反节能规定的进行高额处罚。